

# 走出具有三亚特色的消费扶贫之路

## ——三亚市供销合作社打好脱贫攻坚“组合拳”

本报记者 卢智宇

消费与扶贫形成合力,助推脱贫攻坚。近日,三亚日报记者从海南省委宣传部新闻处获悉,三亚供销合作社被省供销合作社推荐为“消费扶贫先进单位”之一。2019年以来,三亚供销合作社通过立足本地资源优势,创新消费扶贫模式,解决扶贫产品“产、供、销”等系列难题,满了市民的“菜篮子”,鼓了农民的“钱袋子”,充分发挥消费扶贫在脱贫攻坚中的积极作用。

### 高度重视,通力协作,积极推动消费扶贫深入延伸

自海南启动消费扶贫“百家百场”活动以来,三亚市委市政府高度重视,市供销合作社将消费扶贫作为政治任务来

抓,积极协调相关部门通力协作。市扶贫办、三亚市旅游和文化广电体育局将已建的农产品电子商务展销中心、扶贫农产品

产销服务中心、景区扶贫农产品展销中心等网点,纳入市供销合作社设立的政府“爱心扶贫”网点专区专柜;市农业农村局、市

工商联发动全市涉农龙头企业等参与扶贫集市,每次市农业农村局专门派员全程参与集市农产品的质量检测;市委宣传部、

市综合行政执法局等相关成员单位,积极给予职能部门资源支持,确保了各项消费扶贫工作顺利开展。

### 立足本地,突出特色,举办多种形式的扶贫集市

立足资源优势,突出三亚特色。市供销合作社通过组织各类专场,让“爱心扶贫大集市”这一品牌得到了更好的社会宣传。截至目前,于2019年春节前后举办2场候鸟专场;于2019年春节和国庆黄金周在天涯海角、海月广场各举办1场旅游景区专场;5个区专场全覆盖,已举办各区

专场共8场;已在同心家园5、6期举办4次进社区专场,让社区居民在家门口就能买到扶贫农产品;与海南热带海洋学院联合举办进高校专场,物美价廉的扶贫农产品受到了高校师生的青睐。

吉阳区罗蓬村的吉文今年49岁,他家有5口人,妻子患

慢性病,只能在家操持简单家务。因供养3个孩子上学,给妻子治病,花光了积蓄,导致家庭贫困。现有耕地7.01亩,林地5.94亩,仅靠他一人种植一些冬季瓜菜等赚取收入,维系整个家庭。2014年吉文被列为建档立卡户,在政府的帮助下,吉文一家享受了“两不愁三保障”的政策。

吉阳区政务服务中心是吉文家的包点责任单位,帮扶责任人和扶贫小组在扶贫集市上积极帮助吉文售卖农产品,吉文除了种植豆角、线椒、槟榔等,还经常利用空闲时间到村里收购椰子、芭蕉等农产品。“第一手拿货,能在扶贫集市上第一手卖出,就能赚到钱。”记者了解到,

有时在爱心扶贫大集市,吉文仅卖椰子一天就收入上千元。

在政府扶贫政策的帮助下,吉文一家收入越来越多,生活一步步好了起来,目前已退出了贫困户行列。“下一步,我要大力发展产业,养殖黑山羊、鸡、鹅等。”对于未来,吉文有了新计划,也希望为其他贫困户做榜样。

### 提高站位,主动压责,汇聚帮扶力量参与消费扶贫

紧紧依靠基层,汇聚多方力量。市供销合作社充分发挥承办单位的主体作用,基层单位不讲条件、不打折扣,按部署切实与各区扶贫办对接,深入

到各扶贫村中发动组织贫困户。

“努力不让贫困户的农产品卖不完再带回去。”自开展爱心扶贫大集市以来,市供销合

作社共计13次组织机关科室、各基层社、直属企业等400余人参加“消费扶贫·爱心认购”+主题党日,兜底认购金额达6万多元。

今年10月17日,三亚开展全国扶贫日暨爱心扶贫集市活动,开市不到一小时,建档立卡户李贵丰收养的20只水鸭和100个椰子就被抢购一空。市

供销合作社结合全市开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,市各级机关及企事业单位的党员干部现场体验助力脱贫攻坚,爱心认购金额达14万多元。

### 整合资源,多措并举,多层次构建扶贫农产品销售渠道

精准扶贫,让更多“三亚农产品”走向全国,市供销合作社多方位拓宽扶贫农产品营销渠道。委托多家电商在线上平台销售三亚扶贫农产品,目前销售金额达260多万元;在全市菜篮子平价网点、农贸市场、凤凰国际

机场等设立扶贫农产品专区专柜共9个,尤其在机场专区展销的全省农产品达30多种,获得不少游客的青睐;在育才生态区投入70多万元建设扶贫农产品集市,计划今年投入使用;正在全市20个扶贫村通过建设村级供销综合

服务社,设立扶贫农产品信息采集收购网点,预计今年11月底完成;采购方面,已组织多家企业与各扶贫村等签订购销协议,对接扶贫农产品销售;营销方面,正加快推进组建市区二级供销社运营实体网络工作,以此实现由

“销售扶贫农产品”向“销售全市农产品”过渡。

截至目前,三亚举办各类消费扶贫集市共计32场,累计销售金额1029.93万元,累计受益贫困户3097户。显然,消费扶贫为贫困户持续增收迈出了坚实一步。

市供销合作社相关负责人表示,在不断深入推进消费扶贫的路上,要贯彻落实好省、市相关工作要求,继续引导贫困户发展特色产业,让更多消费者从中受益,让更多贫困户脱贫“摘帽”,走上致富路,助力三亚脱贫攻坚。

## 打赢脱贫攻坚战 努力实现“创优保优”

### 多措并举 严防死守 | 天涯区全力实现秸秆禁烧零火点

本报讯(记者 黄世烽)近日上午,三亚日报记者在立新村看到,该村村委会组织10个自然小组、400余户农户开展秸秆垃圾禁烧活动和冬修水利活动。在秸秆垃圾禁烧活动中,以村小组为单位划分责任片区,队长组织村民到田间地头清理和运输秸秆,并对责任片区进行巡查、宣传和防控。

连日来,天涯区各村结合冬修水利活动,多举措开展防控秸秆禁烧,使农民深刻认识焚烧秸秆垃圾危害性,主动监督和制止露天焚烧秸秆行为,确保继续全面实现秸秆垃圾禁烧零火点工作目标。

“焚烧秸秆垃圾不仅影响人体健康及交通安全,还会使土壤肥力下降导致农作物减产。”天涯区立新村党支部书记韩亮亮告诉三亚日报记者,秸秆垃圾焚烧产生的滚滚浓烟中二氧化硫的浓度比正常大气高出一倍,二氧化氮、可吸入颗粒物的浓度则要高出三倍,当可吸入颗粒物浓度达到一定程度时,会对人的眼睛、鼻子和咽喉等具有黏膜的器官产生较



立新村村民在清理水稻秸秆。本报记者 黄世烽 摄

大刺激,轻则造成咳嗽、胸闷、流泪,严重时可能导致支气管炎发生。

目前,在立新村村干部的组织

和引导下,许多村民认识了焚烧秸秆垃圾的危害,已完成《天涯区秸秆垃圾禁烧承诺书》的签订。经过村

委会和乡村振兴工作队员的多次宣传,农户渐渐改变观念,而且现在村里都有垃圾清理点。

为确保秸秆垃圾禁烧工作落到实处,同时为打赢脱贫攻坚战,努力实现“创优保优”,天涯区政府加大对秸秆垃圾禁烧工作的支持力度,安排秸秆垃圾禁烧包干工作经费并及时下拨到各村委会,为禁烧工作实施提供资金保障;各职能部门和村(居)持续加大对秸秆垃圾禁烧的布控工作,组建巡查队,以网格为单位,配备灭火器材,不间断在田间地头巡查,严防死守,当发现火情时及时扑灭;天涯区有关负责人称,该区还建立“全覆盖无死角的网格化”秸秆禁烧防控体系,确保秸秆垃圾日清日清、随产随清;依法依规对违法焚烧秸秆行为进行处罚,以罚促管,以罚促教,在秸秆垃圾焚烧晚收高峰期及时制止秸秆垃圾焚烧行为的蔓延扩大。

记者了解到,天涯区还专门开通了农村人居环境整治投诉电话:0898—88911850。

### 当好参谋 盘活资源增收入

“产业兴则百业兴”。乡村振兴,产业兴旺是重点,付虎学与其他队员将促进农民增收、壮大村集体经济作为乡村振兴工作的主线来抓,为村庄发展带来了真真切切的变化。安罗村地理位置较为闭塞,土地等资源比较有限,产业基础非常薄弱。如何引领乡村产业发展、培育壮大村集体经济是他驻村以来一直思考的问题。经过前期细致调研,付虎学认为须根据安罗村的实际情况因地制宜,从加快盘活闲置资源入手。

今年5月,付虎学努力做好参谋的角色,与村干部一起开会研究,决定协调村内撂荒地承租,通过转租形式将土地利用起来,并提高每亩土地租金近700元,增加了土地租金收入,目前该地块已开始种植哈密瓜。5月至6月,付虎学多次与村干部开会研究推进闲置铺面、房屋对外出租,参与部分合同拟定,将闲置的资源尽快利用起来,避免了浪费,实现集体收入从不到十万元到年收入数百万的大跨越。

“做有价值的事,不负青春时光。”付虎学说,他将全身心投入乡村振兴事业,为安罗村的发展贡献一份力。

用辛勤劳动  
唱响我们的时代主旋律



在 希 望 的 田 野 上